


10. MUTÁNS MUTÁNSOK TÁMADÁSA 
DEAD ANT, 2017

Adott egy egyslágeres haj metal-zenekar, a Sonic Grave, 
akik sosem tudtak befutni, és most utolsó szalmaszálként 
próbálnak eljutni a Coachellára és ott fellépni. Útközben 
megállnak a sivatagban némi tudatmódosító szerért, 
hátha attól tudnak új dalokat írni, viszont a szer, a peyote 
mágnesként vonzza a teherautó méretű mutáns hangyá-
kat is! Egy tudatosan a ’60-as évek horrorjaira hajazó, 
rettenetes CGI-vel megáldott B mozi ez, viszont a zenei 
része elviszi a hátán. Különösen Jake Busey és Rhys Coiro 
figurája nagyon jól visszaadja a kapuzárási pánikkal 
küszködő kiöregedett glamszter szerepét, és hát az sem 
elhanyagolható szempont, hogy Sydney Sweeney – itt 
még kezdő színésznőként – egy szál bikiniben sikoltozza 
végig a filmet.

9. SUCK 
2009, USA

Egy rockbanda, a The Winners egyhangú, sikertelen 
klubturnéját tolja, ám egyik este a basszeros lány talál-
kozik egy vámpírral, amitől minden megváltozik. Egyre 
nagyobb a siker, egyre több a vér, és a banda szárnyalni 
kezd… Bár horrorfilm, inkább a zenekarra koncentrál, 
végtelenül bájos humorral és olyan szereplőkkel, mint 
Alice Cooper, Moby, Henry Rollins, Iggy Pop és Alex 
Lifeson.

8. A KÁRHOZOTTAK KIRÁLYNŐJE 
QUEEN OF THE DAMNED, 2002

Az Interjú a vámpírral folytatásában, Lestat felébred 
kényszerű álmából, és az ok amiért ezt teszi, az napjaink 
dekadenciája és heavy metal zenéje. A film meg sem 
közelíti az első részt, Stuart Townsend nyomában sincs 
Tom Cruise játékának, viszont a zenét nagyon eltalálták. 
A filmben szereplő bandának több dalát is látjuk klipen, 
koncerten és ezek megírására a kornos Jonathan Davist 
kérték fel. Davist szerződés kötötte, így nem lehettek 
ezek ténylegesen Korn-dalok, viszont egy mesteri ötlettel 
meghívta énekelni a haverjait – így helyettesítette őt 
a mikrofonnál Marilyn Manson, Wayne Static (Static-X), 
David Draiman (Disturbed), Jay Gordon (Orgy) és 
Chester Bennington (Linkin Park).

7. THE DEVIL’S CANDY 
2015

Nem témájában, inkább esztétikájában ízig-vérig 
metalfilm ez, iszonyat sötét hangulattal és pillana-
tokkal. Egy metalrajongó festő és családja új házba 
költözik, ahol előzőleg egy szörnyű gyilkosság tör-
tént. Az apát látomások kezdik kísérteni, amit meg 
is fest, közben a környéken pedig egy sorozatgyilkos 
garázdálkodik. A filmzene csillagos ötös (nagyon édes 
a jelenet, amikor a család Cavalera Conspiracyt hall-
gat a kocsiban), ráadásul a Sunn O))) Belülről pusztít 
című dala szerves részét képezi a filmnek.

6. TRICK OR TREAT 
1986

Hősünk egy folyamatosan abuzált tini, Eddie, akinek 
egyetlen támasza, a kor legnagyobb heavy metal ikonja, 
Sammi Curr. Mikor Curr váratlanul életét veszti, Eddie 
összeomlik, de egy rádiós barátjától (Gene Simmons 
alakításában!) megkapja Curr utolsó lemezének egyet-
len létező példányát. Sammi véletlenül visszafelé kezdi 
el lejátszani a lemezt, az démoni erőket szabadít fel és 
visszahozza Currt a halálból… A film legnagyobb erős-
sége a Tony Fields által alakított rocksztár. Tony lubickol 
a bosszúra éhes ripacs metalos szerepében, de szám-
talan fricskát kapunk az akkor éledező PMRC (Parents 
Music Resource Center) mozgalom ellen is. Csúcspont 
viszont Ozzy kameója, ahol totál elszállva alakít egy 
bigott tévés prédikátort. A film zenéjét – így Curr dalait 
– a Motörheadből frissen távozott “Fast“ Eddie Clarke új 
zenekara, a Fastway rakta össze.

5. MANDY
2018

Szintén egy sokkal inkább esztétikájában, mint témájá-
ban metalos a film. Panos Cosmatos drámája olyan, mint 
egy kétórás black metal videóklip. Főszereplője, Nicholas 
Cage pedig lubickol a bosszúra éhes, megszállott férj 
szerepében. Ritkán látni őrületet vizuálisan ennyire pon-
tosan megjeleníteni, sokszor már a szürrealitás határát 
is túllépő jeleneteket látunk, amire Jóhann Jóhannsson 
zenéje még rá is tesz egy lapáttal. Igazi ínyencfalat a film, 
de csak erős gyomrúaknak!

ROCK/METAL
ÍRTA: GYÖRGY ZOLTÁN
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A�heavy metal és a�horror régóta kéz a�kézben jár, különösen a�’80-as évek 
lubickolt ebben a�zsánerben. A�legtöbbje említésre sem méltó, de egy csokorra 
valót azért összegy�jtöttünk most nektek.

HORRORFILM
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4. HALÁL METÁL
DEATHGASM, 2015, ÚJ-ZÉLAND

Nagy hagyománya van Új-Zélandon a minimál költségve-
tésből készült horroroknak, gondoljunk csak Peter Jack-
son korai filmjeire. Ezt viszi tovább Jason Lei Howden 
első nagyjátékfilmjében, aminek tavaly a folytatása is 
megérkezett.

Brodie, a tipikus metalos outsider, aki barátaival 
megalakítja a Deathgasm nevű black metal zenekart, és 
pechjükre egy olyan ősrégi kotta alapján játszanak el egy 
dalt, ami démoni erőket szabadít fel a városban. Renge-
teg önirónia, abszurditás, túltolt gore, vibrátorok, hekto
liternyi vér és jobbnál jobb zenék. 

3. GUTTERDAMMERUNG 
2016

Valójában ez nem is egy film, hanem inkább audio
vizuális élmény, ami nem moziban futott, hanem fesztivá-
lokon, külön meghirdetett eseményeken. A sztori szerint 
az Ördög (Henry Rollins) elveszi az emberektől a „bűnt”, 
így ezzel együtt a rockzenét is. Létrejön egy sivár, csen-
des világ, amit csak egy kiválasztott tud visszaállítani. 
A megvalósítás egy fekete-fehér, erősen szuggesztív 
némafilm. És míg a vásznon ez megy, addig előtte a szín-
padon aláfestésként zenészek híres heavy metal dalokat 
adnak elő. Már ez így is elég különleges, de a rendező, 
Björn Tagemose még tovább ment, és brutális színész-
gárdát hozott össze! Rollinson kívül kisebb-nagyobb 
szerepekben őket is láthatjuk még: Slash, Joshua Homme 
(Queens of the Stone Age), Lemmy, Grace Jones, Iggy Pop, 
Henry Rollins, Tom Araya, Michael Poulsen (Volbeat), 
Mark Lanegan, Nina Hagen és Jesse Hughes (Eagles of 
Death Metal).

2. STUDIO 666 
2022

A Foo Fighters beköltözik egy régi villába, hogy megírja 
és felvegye új albumát. Ez eddig egy dokumentumfilm 
is lehetne, több ilyet is csinált már Grohl, de itt kiderül, 
hogy a házban már volt valaha egy banda, a Dream 
Widow, akik sötét erőket szabadítottak fel és megölték 
egymást. Grohlt elkezdi kísérteni a banda hátrahagyott 
zenéje és ő is démoni megszállás alá kerül. A végered-
mény egy túltolt szatíra, brutál gore, zenész kameók 
(pl. Kerry King), és jobbnál jobb zenék. Érdekesség, hogy 
a banda ténylegesen felvette a Dream Widow albumot, 
ami nagyon nem olyan, mint a Foo Fighters zenéje, fülelj 
bele!

1. A HOLLÓ / A HOLLÓ 2.
THE CROW, 1994 / THE CROW: CITY OF ANGELS, 1996

Azt hiszem, ez az a film, legalábbis az első rész, amit 
senkinek nem kell bemutatni! Az ikonikus filmzene (The 
Cure, Nine Inch Nails, Rollins Band stb.), a látvány, a 
ruhák, a hangulat egy egész generációnak volt meghatá-
rozó élménye, ami erősen rányomta a bélyegét később 
a goth/dark/black színtérre. És bár a második rész saj-
nos eléggé félrement, a mi szempontunkból nem kevésbé 
jelentős. Látvány szempontjából a hangsúly a gothról 
eltolódott a BDSM vagy zeneileg az EBM/industrial 
irányába (Filter, Rob Zombie, stb), viszont az egyik 
főgonoszt Iggy Pop játssza, nem kis beleéléssel, és a film 
egyik csúcspontján egy Disturbed-buliba csöppenünk.



Livingstone–Green
Magic Realms – Varázsbirodal-
mak / A Fighting Fantasy képi 
világa 
KIADÓ: CHAMELEON COMIX 
ÍRTA: GYÖRGY ZOLTÁN

Legutóbb a Chez Kane recenziómban gondol-
kodtam el rajta, mennyire visszatértek a ’80-
as évek, de ez nem csak a zenében mutatko-
zik meg. A Stranger Thingsnek olyan nagy 
hatása volt napjaink geek kultúrájára, amire 
senki nem számított, visszahozva számtalan 
elfelejtett filmet, könyvet játékot. Hódítanak 
a retro konzoljátékok, hódít az AD&D, és 
hódít az is, amiről most cikkünk szólni fog.

Képzelj el egy olyan világot, ahol nincs 
okostelefon, sőt mobil sem, mi több még 
vezetékes is csak a kiváltságosoknak. Kép-
zeld el, hogy nincs Playstation és Xbox, de 
nincs még Nintendo sem, max egy flipper 
a helyi kocsmában vagy egy C64 a könyv-
tárban. Képzeld el, hogy a tévében csak 
két csatorna van, hétfőnként adás sincs, de 
színes tévé és video is csak egy havernál, 
amin szar minőségben faljátok hétvégente 
a hangalámondásos, németből becsempé-
szett horrorokat. Ez volt a ’80-as évek vége, 
amikor a szórakozást még az jelentette, hogy 
rengeteget olvastunk, sőt írtunk, rajzoltunk, 
alkottunk. Még csak tehetségesnek se kellett 
lenni hozzá, de időnk volt dögivel, hát miért 
ne. Aztán jött a rendszerváltás, és bár a vidé-
ki élet sokat még nem változott, azt mi is 
éreztük, hogy elkezd begyűrűzni a „nyugati 
kultúra”, és ez elsők között talán a könyv
kiadásban volt a leglátványosabb. 

Ebbe a közegbe csöppent be egy könyv ’89 
decemberében, ami egy egész generáció szá-
mára meghatározó élmény volt, aminél kevés 
kultikusabb van idehaza abból az időből, ez 
volt A Tűzhegy Varázslója. A borító három 
dolgot igért: „Kaland, Játék, Kockázat” no 
meg ezt: „Félelmetes fantáziajáték, a főhős 
te vagy!” Mi lapozgatós könyvnek hívtuk, aki 
ismeri tudja miért, aki nem, azt meg úgyis 

hidegen hagyja ez az írás. Napokra, sokszor 
hetekre lekötött egy-egy ilyen könyv (a 
Tűzhegyet követte egész gyorsan sok továb-
bi kultikus cím, pl. a Halállabirintus vagy 
Az országút harcosa) térképeket rajzoltunk, 
jegyzeteltünk, újra és újra átéltük a kalandot.

Ami zseniális volt még ezekben a köte-
tekben az az illusztráció! Gyönyörű festett 
borítók, belül rengeteg fekete-fehér rajz, tele 
szörnyekkel, varázslókkal, boszorkányokkal. 
Egy teljesen új világ nyílt ki, hisz akkoriban 
még a fantasy mint stílus is nagyon ritka volt 
itthon, pár alapművön és galaktikás novellán 
túl ezek is csak akkor kezdtek begyűrűzni. 
Számtalanszor volt, hogy többször is csak 
a rajzok miatt vettem kézbe a könyvek, jó 
volt elmerülni bennük. Na, ezekről a rajzok-
ról szól ez a kötet, ami a recenziónk tárgya! 

Mára tudjuk, hogy ezt a világot Fighting 
Fantasynak hívják, megálmodója Sir Ian 
Livingstone, és tudjuk, hogy valóban már 
a kezdetektől kezdve milyen nagy hangsúlyt 
fektettek arra, hogy ezek a történetek a gra-
fikában is visszaköszönjenek megtámogatva 
saját fantáziánkat. Livingstone-ék zseniális 
húzása volt, hogy átvitték a kiadón ezeket 
a rajzokat. Mert bár a kötetek elsősorban 
a fiatalabb korosztálynak szólnak, nem 
nézték gyereknek az olvasót, ha adott egy 
horrortörténet, ott bizony szörnyek vannak. 
Az ötletük bejött, a sorozat hatalmas siker 
lett, ami a mai napig töretlen, és valóban 
köszönhető ez azoknak a fantasztikus alko-
tóknak is, akik az illusztrációkat szolgáltat-
ják.

Kézbe véve és átlapozva ezt a gyönyörű 
albumot, ami elsőre feltűnt, hogy mek-
kora átfedés van a heavy metal zenével 
ill. artworkkel! Nagyon sok rajzoló van 
a kötetben, akinek ismerős lehet a munká-
ja, különösen a korai NWOBHM albumok 
borítójáról, de hogy csak párat mondjak, pl. 
Chris Achilléos (Whitesnake, Krokus), Peter 
Andrew Jones (Quartz, Tygers of Pang Tang), 
vagy Les Edwards, akinek ikonikus ördögfeje 
a Uriah Heep albumról (Abominog 1982), 
szinte minden bőrdzsekin ott volt jelvény-
ként akkoriban, de az ő rajzának a részletét 

használta a Metallica is a Jump in The Fire 
borítójához.

Szóval az ő munkáikat láthatjuk ebben 
a kötetben, több mint 30 alkotó legjobb raj-
zait, plusz hozzájuk egy rövid bemutatást. 
Ha egy apró hibáját kiemelhetem a kötet-
nek az talán pont ezek a szövegek. Én még 
elviseltem volna, ha egy-két bekezdéssel 
hosszabbak lennének és kitérnének az 
alkotók egyéb munkaira is (pl. képregények, 
lemezborítók) az átfogóbb képet adott volna, 
de ezt ma már könnyebb orvosolni mint ’89-
ben. Külön öröm, hogy két magyar alkotó is 
helyet kapott a kötetben: Balla Krisztián és 
a Szanyi István. Az pedig, hogy ők is bekerül-
tek ebbe az illusztris körbe, a magyar kiadó, 
Szűcs Gyula érdeme. Az ő ötlete volt, hogy 
több friss könyvnek nem átveszi a meglévő 
illusztrációját, hanem ő maga készíttet hazai 
alkotókkal. Az ötlet olyan jól sült el, hogy 
ezzel a kiadással már nem csak itthon lehet 
találkozni, több nemzetközi megjelenés is 
átvette őket.

Szintén Szűcs Gyula érdeme, hogy 
egyszemélyben ápolja itthon ezt a csodálatos 
világot, számtalan Fighting Fantasy kötet 
jelent már meg magyarul a kiadójában, és ő 
hozta el nekünk ezt a gyönyörű 360 oldalas 
művészeti albumot is. Ráadásul a szerencsé-
sek a Budapest Comic Conon személyesen 
is találkozhattak Sir Ian Livingstone-al, ami 
még különlegesebbé teszi ezt a megjelenést. 
Mint minden jó művészeti albumot, ezt is 
bármikor le lehet venni polcról, élmény 
lapozgatni, és a képeket nézve visszarepül-
ni a hőskorba, mikor még mi is rongyosra 
lapoztuk ezeket a könyveket.

Szalay Kristóf–Márok Attila
Tabulas Rasa – Végtelenbe zárva
KIADÓ: WEBVÍZIÓ KFT. 
ÍRTA: GYÖRGY ZOLTÁN

A Budapest Comic Con egyik nagy pozitívu-
ma, hogy kiemelten foglalkoznak a magyar 
képregényesekkel, széleskörű bemutatkozást 
biztosítva, és ezt egyre több alkotó ki is hasz-
nálja. Soha ennyi új képregény nem jelent 
még meg a rendezvényre, mint most, és ezek 
közül is toronymagasan kiemelkedik Kristóf 
és Attila új képregénye a Tabula Rasa. Amivel 
ezt elérik még csak nem is a sztori vagy a rajz 
(félre ne értsétek, ezek is átlag felettiek!), 
hanem a történet és vállalás grandiózussága. 
In medias res csöppenünk bele az esemé-
nyek sűrűjébe, és ahogy elérjük a kötet végét 
megértjük miről van szó, mitől is különleges 
ez az anyag: a Tabula Rasa egy tizenkét 
kötetből álló sorozat, melynek a most megje-
lent első füzete, a Végtelenbe zárva a sorozat 
tizenegyedik része. Végül is miért ne, a Star 
Wars is a negyedik résszel nyitott, és elolvas-
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va a képregényt egyáltalán nincs hiányérze-
tünk, hogy lemaradtunk valamiről. Tudjuk, 
hogy történt már valami, de így is abszolút 
gördülékeny a történet.

De nagyon előre szaladtam, lássuk miről is 
van szó. Magam se tudnám jobban összefog-
lalni mi az alapkonfliktus, mint a képregény 
fülszövege: „Két testvér. Az egyik velejéig 
gonosz, a másik pedig a nyomában van, hogy 
likvidálja. És így megy ez már évezredek 
óta. Mindketten halandók, de egy valamiben 
különböznek tőlünk: emlékeznek az összes 
korábbi életeikre. Így a halál nekik valójában 
csak egy új élet kezdete új testben, a korábbi 
emlékek és tudás megtartásával.” Igen jól 
sejted, ez Káin és Ábel története, de ne egy 
teológiai tanmesét várj, hanem egy igenis 
csavaros sci-fit, egy világtörténelmen át 
ívelő párbaj történetét, ahol az idő fogalma 
lényegtelenné válik.

Az alkotók ráadásul mindezt egy olyan 
egyszerű, de nagyszerű köntösbe csomagol-
ták, ami minden magyar képregényrajongó 
álma. Márok Attila nagyon jól rajzol, stílusa 
az európai (francia, olasz) hagyományokat 
követi, itthon legközelebb talán Fazekas 
Attila áll hozzá. Ráadásul nem idegen tőle 
egy grandiózus világ megalkotása sem. 
Első nagy sikere a Toldi, 2022 talán legjobb 
magyar képregénye volt, bizonyítva, hogy 
mestere az egyedi de közérthető stílusnak. 
A Toldival ellentétben ezúttal a rajzai fekete-
fehérek, dinamikus akciói, jól felismerhető 
karakterei megkönnyítik az alámerülést az 
általuk alkotott világba. Sokszor belefutok 
képregényekbe, amik hiába nagyon jók, de 
túlírtak, túl sokat markolnak, folyamatosan 
vissza kell lapozni, hogy megértsek cse-
lekményeket. A Tabula Rasa nem esik bele 
ebbe a hibába és ez az író, Szalay Kristóf 
érdeme. Nem ismeretlen az ő neve sem 
képregényes körökben, számtalan Kockás és 
Mozaik történet fordítója, de amiért én anno 
megjegyeztem a nevét, az az, hogy ő írta és 
készítette 2003-ban minden idők legzseniá-
lisabb magyar függetlenfilmjét, a Nomen est 
Oment! (Nem tartozik ugyan a témához, de 
leírom a film sztoriját, hogy te is megértsd 
Kristóf zsenijét. Adott a világ legszürkébb 
embere, Szabó János metróvezető. Nevéből 
adódóan viszont nap mint nap félreértések 
és abuzálások sorozatát kell elszenvednie, 
így elhatározza, hogy megöli az összes név-
rokonát, hogy ő legyen az egyetlen Szabó 
János a világon. János hát munkához lát, 
hogy likvidálja mind az 5180 Szabó Jánost.) 
Szóval Kristóf nagyon jól ír, sallangmentesen, 

gördülékenyen, és tényleg érezni, hogy a fil-
mek világába is belekóstolt, cselekvényveze-
tése teljes mértékben leköveti a legnagyobb 
akciófilmek ívét. Mi több, elolvasva a füzetet 
magad is érzed, hogy ez a történet egy fil-
mért (is) kiabál!

A Tabula Rasa egy igazi magyar képre-
gény a szó legjobb értelmében, követve 
azokat a hagyományokat, amiket a Fülesen 
felnőtt korosztály ismer, de mégis a megva-
lósításnak köszönhetően bárkit, bármilyen 
korosztályt meg tud szólítani. A füzet 200 
sorszámozott példányban jelent meg, így ne 
gondolkozz, szerezd be amíg van rá lehető-
ség, mert valóban egy nagy és felejthetetlen 
kaland nyitánya ez.

Metz Ferenc
Kopária – I. könyv:  
Háromszorosan 
KIADÓ: BETŰ & KÉP 
ÍRTA: GYÖRGY ZOLTÁN

Aki ismer tudja, hogy a magyar képregények 
nagy barátja és támogatója vagyok, talán 
pont ezért sokkal kritikusabb is vagyok 
ezekkel, mint az átlag amerikai szuperhős 
vonallal. Számtalanszor találkozok olyan 
füzetekkel, amiknek csak egy külső szem, 
egy szerkesztő kellene, hogy sikerüljön, de 
hát kicsi a magyar piac, erre a legtöbbször 
se pénz, se energia nincs. Talán épp ezért is 
olyan nagy öröm amikor belefutok egy-egy 
mesterműbe, ami visszaadja a hitem, hogy 
igen is, ezen a kis, viszontagságos piacon 
is lehet nagyot alkotni. Ilyen volt tavaly 
a Mezsgye, vagy előtte az Ezerfejű történetei, 
és most ilyen ez a semmiből jött képregény, 
a Kopária is.

Igen, a semmiből jött, mert Metz Ferenc-
nek ez az első képregényes munkája, neve 
abszolút nem volt ismert a piacon. Viszont 
első művével nem kapkodott, azt évek 
óta formázta, ez kiderül a kötet mellé, az 
előfinanszírozóknak járó kísérőfüzetből 
(Hamuban sült) is. Számtalan vázlatot, korai 
próbálkozást látunk itt, és elfigyelve a rajzo-
kat biztosak vagyunk benne, hogy akkor sem 
csalódtunk volna, hogy ha a karakterek kez-
deti változatát kapjuk, már ezek magasan az 
átlag felé emelik a művet. De Ferenc sanszos, 
hogy maximalista, így addig gyúrta a munká-
ját amig egy végtelenül egyedi és lenyűgöző 
képregényt kaptunk. De mi is ez a világ, mibe 
csöppen a gyanútlan olvasó? 

Kopária valahol az Alföldön, a végtelen 
Rónaságban található, egy olyan földalatti 
világ ez, egy olyan barlangrendszer, ahol 
egykoron értékes érceket bányásztak. Mára 
ezekben a tárnákban és barlangrendsze-
rekben különálló kis közösségek élnek, 
amiket a helyi kiskirályok irányítanak 
legtöbbször kegyetlen zsarnokságba és 
szegénységbe taszítva a lakókat. Az egyik 
ilyen hely vezetője a szadista Döbrögi, aki 
a történetünk elején épp kivégzi, savat önt 
a fogva tartott Ludas Mátyás koponyájába. 
Azt hiszem innentől sejthető, hogy ez egy 
horrortörténet, és nem is akármilyen! Ferenc 
csavar egyet a már jól ismert történeten, 
Mátyás a lidérckórónak köszönhetően feltá-
mad hamvaiból és bosszúhadjáratba kezd. 
A történetben pont annyira van benne Faze-
kas Mihály klasszikus meséje, mint pl. James 
O’Barr Hollója. Mint Eric Draven, Mátyás is 
kap egy esélyt, hogy megbosszulja saját és 
szerelme (zseniális a bordély és a ludacskák 
párhuzam!) halálát, démoni alakként kisérti 
Döbrögit és csatlósait. O’Barr egyébként 
se rossz párhuzam, Feri stílusában érződik 
kicsit az ő világa is, igaz az övé még sötétebb 
még expresszívebb. Egy nyomasztó fekete-
fehér világot termet rajzain, ahol a zsigeri 
horrort sokszor népművészeti motívumok 
oldalnak egy pillanatra. De nem elég, hogy 
Feri jól rajzol, mestere a szavaknak is, és ez 
az, ami a képregényét magasan az átlag felé 
emeli. Nem csak képben, szövegben is egy 
végtelenül bizarr, néhol a Silent Hillt idéző 
világot épít, néhol népies szófordulatai, 
popkult utalásai, pergő, okos párbeszédei 
teszik még kiemelkedőbbé az egyébként is 
zseniális történetet. A beemelt versrészle-
teknek, daloknak helye és funkciója van, az 
elénk tárt világ rémei, teremtményei sokszor 
csak jelzés szinten, a szemünk sarkából tűn-
nek fel és nagyon okosan bánik a nem lineá-
ris történetvezetéssel is. Mindez az íráson túl 
nagyon ügyes és jó dramaturgia érzékre is 
utal. Ráadásul a Döbrögi/Ludas Matyi törté-
netet szinte lehetetlen aktuálpolitikai áthal-
lások nélkül olvasni, ami akarva akaratlanul 
egy újabb réteget ad a sztorinak.

Rengeteg lehetőség, ötlet van Kopária 
világában is, és ezt az alkotó ki is használja, 
már készül a második kötet, ami szintén egy 
klasszikus mese Az okos lány parafrázisa 
lesz, ahol feltűnik maga Pom Pom is. Metz 
Ferenc üstökösként robbant be a magyar 
képregény világába, és nagyon reméljük, 
hogy állócsillag lesz belőle, mert kellenek 
nekünk az ilyen művészek! v
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ABandwagon kultikus film, és ha nincs Zsolt 
barátom, tán soha nem is hallok róla, s pláne 
nem látom, mert jószerével beszerezhe-

tetlen, megtalálhatatlan – neki valami távol-keleti 
kiadású, aligha hivatalos DVD-n sikerült beszerez-
nie. Ő amúgy látta magyar szinkronnal is, és azt 
mondja, nem is volt rossz (a ’90-es években még 
elég erős volt ám a magyar szinkrongyártás), de 
hozzám angol nyelven és felirattal jutott el.

És talán már sejti az olvasó, hogy nagyon tet-
szett, különben minek írnék egy ilyen obskúrus, 30 
éve megjelent (ill. ’93-ban, hat hét alatt forgatott) 
filmről. Az eredeti cím, bár lehet több értelmezése 
is, nyilván a zenekari kisbuszra utal, mely ugyan 
ebben a filmben nem Barkas (Amerikában olyan 
nem terem), de persze a klasszikus lerobbanós 
„poén” is benne van. A magyar címet adó, számom-
ra ismeretlen személy nyilván mintegy kényszere-
sen alkalmazta a turné szót, utalva korábbi fontos 
koncertfilmekre, ill. zenélésről szóló mozikra – 
ugyanakkor tény, hogy van benne turné.

A sztori önmagában már három évtizeddel 
ezelőtt is lerágott csont volt. Fiatalok zenekart 
alapítanak, végigjárják a „kötelező” köröket (persze 
a filmben ezt zanzásítva látjuk), aztán elkezd futni 
a szekér, aztán történik ez meg az meg amaz. Persze 
van benne szerelmi szál is, sőt, szakítás, mert pop/
rock zenét nyilván nem is lehet anélkül írni. Meg 
bandán belüli konfliktusok (eleve négy eléggé egye-

di csóka alkotja a zenekart), pénzéhes menedzser, 
meg egy másik szakértő (bizonyos Linus Tate), aki 
viszont tényleg segít a srácoknak, és aki annyira 
furcsa fazon, hogy simán a film legemlékezetesebb 
karaktere. És a többi.

Viszont. Az egész valahogy hiteles. Látszik, hogy 
kevés pénzből készült, a színészek zöme kezdő, 
akárcsak a rendező-forgatókönyvíró, John Schultz. 
De amit elmesél és ahogy, az valós. Aztán ott 
a filmzene. Zenéről szóló filmbe nyilván kell zene, 
és bár van példa arra is, hogy valódi zenekarok 
valódi dalait játssza a fiktív banda, ide egy Greg 
Kendall nevű fazon olyan jó kis számokat írt, hogy 
azok miatt is nagyon lehet szeretni a Bandwagont. 
A filmbeli csapat ultrapopnak nevezi a zenéjét, 
szerintem amolyan kissé alternatívba hajló pop-
rock, ami még nekem, metalosnak sem érződik 
nyálasnak. A film hangulata, külsőségei illenek 
amúgy a grunge-korszakhoz, amelyben játszódik, 
de zeneileg nem olyan – s a film sem depresszív. 
Viszont vannak benne nagyon jó poénok, de mélyre 
menő mondatok, jelenetek is. Csomó olyasmi, amit 
világszerte rajongók ezrei kellene, hogy egymás 
közt idézgessenek, csak hát, ki tudja, miért, a film 
egyáltalán nem lett sikeres.

Schultz részint a saját élményeire alapozva írta 
a forgatókönyvet, ő volt ugyanis a film helyszínéül 
is szolgáló Raleigh-ben (Észak-Karolina állam) 
alakult The Connells dobosa, ám kivált onnan, 
mielőtt a csapat felvette volna első albumát. Tette 
mindezt azért, hogy filmrendező legyen belőle. Ám 
a Connells énekese, Doug MacMillan játssza az eny-
hén gandalfi Linus Tate-et. A sors különös fintora, 
hogy a The Connellsnek lett egy hatalmas slágere 
(legalábbis Európában, mert Amerikában sehogy 
sem sikerült az áttörés), a ’74-’75, ugyanakkor, 
amikor ezt a filmet forgatták, ám azt a sikert sosem 
tudták megismételni, Schultz viszont aztán olyan, 
harmadvonalbeli filmeket rendezett, mint az Őrjítő 
szerelem, a Féktelen balfékek vagy az Ufók a padlá-
son. Ezekre méltán nem emlékszik senki, ellenben 
a Bandwagon ott van a legjobb rockzenekaros fil-
mek között, s legfőképp azért, mert van benne szív 
és lélek. v

(Miután megírtam ezt a cikket, kiderült, hogy mégis 
meg lehet találni a neten a filmet magyar szinkron-
nal, ámbár elég gyenge minőségben.)

FORGALMAZÓ: LAKESHORE ENTERTAINMENT / ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Bandwagon (A nagy turné)
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